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ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA ASAMBLEA DEL 

CONSEJO SOCIAL DE LA CIUDAD DE MÁLAGA, CELEBRADA EL DIA 28 

DE SEPTIEMBRE DE  2022 

 

ACTA 2/2022 

 

En la ciudad de Málaga, siendo las 17,30 horas del miércoles 28 de 

septiembre de 2022, en el Salón de Plenos del Ayuntamiento, se reúne, en 

primera y única convocatoria, la Asamblea del Consejo Social de la Ciudad de 

Málaga, presidida por D. Francisco de la Torre Prados, actuando como 

Secretaria Dª. Alicia García Avilés, para celebrar en sesión extraordinaria, 

debidamente notificada a todos los miembros la convocatoria y el orden del día 

de los asuntos a tratar, con el siguiente Orden del Día: 

 

ORDEN DEL DIA 

 

PUNTO Nº 1.- Aprobación, si procede, del acta de la sesión ordinaria celebrada 
el día 19 de julio de 2022. 
 

PUNTO Nº 2.- Presentación, por el Alcalde de Málaga, de los representantes 
de la Misión de Encuesta del Bureau International del Expositions. 
 
PUNTO Nº 3.- Explicación, por Dimitri Kerkentzes, de la finalidad de la Misión 
de Encuesta. 
 
PUNTO Nº 4.- Explicación, por el Director General para la Expo Málaga 2027, 
del próximo calendario oficial del BIE para la promoción de la candidatura. 

 
PUNTO Nº 5.- Debate sobre la posición de las entidades representadas en el 
Consejo en relación con la candidatura de Málaga a la Expo de 2027. 
 

PUNTO Nº 6.- Ruegos y preguntas.” 
 

Iniciado el acto por el Sr. Presidente, existiendo quórum suficiente para la 

válida celebración de la sesión, queda abierta la misma en primera 

convocatoria constatada la presencia de los miembros que se relacionan a 

continuación: 

1. D. Francisco de la Torre Prados. Presidente. 

2. Dª. Alicia Elena García Avilés. Secretaria General del Pleno. 

3. D. Francisco Pomares Fuertes. Grupo Municipal Popular. 

4. Dª Mar Torres Casado de Amezúa. Suplente de la vacante del Grupo 

Municipal Popular. 

5. Dª. Begoña Medina Sánchez. Grupo Municipal Socialista. 
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6. D. Daniel Pérez Morales. Grupo Municipal Socialista. 

7. Dª Remedios Ramos Sánchez delega su representación en D. Nicolás 

Sguilia. Grupo Municipal Unidas Podemos 

8. Dª Noelia Losada Moreno. Grupo Municipal Ciudadanos 

9. Dª. Mª José Prados Bravo. CCOO 

10. D. Fernando Muñoz Cubillo. CCOO  

11. D. Francisco Martínez Jiménez. UGT  

12. D. Antonio Solano Bonilla. UGT 

13. Dª. Soledad Ruiz Seguin. UGT  

14. D. Francisco Rodríguez Macías. CEM 

15. Dª. Natalia Sánchez Romero CEM 

16. D. Juan Cobalea Ruiz. CEM 

17. D. Enrique Vega López delega su representación en D. José Ocón 

Santiago. Federación Central Ciudadana. 

18. D. Antonio Fuentes. Federación CIVILIS 

19. Dª Carmen Tania Luque Moreno delega su representación en Dª Rosa 

Raquel Ruíz Trascasto. Colegio Prof. TRABAJO SOCIAL 

20. Dª Lucía Rojas Suárez. Colegio Prof. ENFERMERÍA 

21. D. Francisco Sarabia Nieto. Colegio Prof. ARQUITECTOS  

22. D. Juan Ignacio Zafra Becerra delega su representación en Joaquín 

Ramírez Fernández. Obra Social La Caixa 

23. Dª Ana Mª Sánchez Hernández delega su representación en Juan Antonio 

Herero Chamizo. FAECTA – Fed. And.Coop. Trabajo 

24. D. Jesús Mª Burgos Moreno. Asoc. Consumidores UCA/UCE 

25. D. Pedro Moreno Brenes. Miembro de reconocido prestigio. 

Total de miembros asistentes: 9 Mujeres y 16 Hombres 

INVITADOS: 

 
1. D. Raúl López Maldonado - Concejal de Ordenación del Territorio 
2.  D. Carlos Conde O´Donnell - Concejal de Economía y Hacienda 
3.  Dª. Mª Rosa Mª Sánchez -Concejala de Promoción de la Ciudad 
4.  D. Francisco Cantos - Concejal de Sostenibilidad Medioambiental 
5.  Dª. Elisa Pérez de Siles - Concejala de Comercio, Vía Pública 
6.  Dª. Susana Carillo Aparicio - Concejala de Innovación y Digitalización 

Urbana 
7.  D. Manuel Jiménez Rodríguez – Coordinador General de Alcaldía 
8.  D. Juan Alba Ripoll – Alcaldía 
9.  Dª Beatriz Becerra Basterrechea - Directora General Área de Participación 

Ciudadana 
10.  D. Jerónimo Blasco Jáuregui - Director General de la Expo 2027 
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11.  D. José Cardador Jiménez – Coordinador General de Ordenación del 
Territorio y Vivienda 

12.  D. Jesús Espino González - Director General de Comunicación 
13.  Dª María Fajardo – Área de Comunicación 
14.  Dª Mª Carmen García Peña – Directora Fundación CIEDES 
15.  Dª Rocío Rodríguez Manzano - Jefa de Servicio del Área de Participación 

Ciudadana 
16. Dª Mª José Puerta Sánchez - Jefa de Sección del Área de Participación 

Ciudadana 
17. Dª Eva Fernández Canales - Jefa de negociado del Área de Participación 

Ciudadana 
18. Dª Francisca Cruzado Ríos -Asociación ACREM, Embrujo Malagueño 
19.  Dª Eva Pascual - INPAVI – Integración para la Vida 
20. Dª Liliana Ibañez - INPAVI – Integración para la Vida 
21.  Dª: José Luis Días - FECOMA – Federación Comercio Málaga 
22. D. Alfredo De Pablos Calelle - Agrupación Desarrollo Málaga Accesible 

 

Total invitados asistentes: 12 Mujeres y 10 Hombres 

 

TOTAL ASISTENTES:  47  (21 Mujeres y 26 Hombres) 

 

 

 

Sr. Presidente: 

 

Buenas tardes a todos y a todas. 

Queridos amigos y amigas, es un placer tener esta reunión del Consejo Social 

de la Ciudad de Málaga con la presencia de la Comisión de Encuesta del 

Bureau Internacional de Exposiciones a cuyo presidente Alain Berger le doy un 

saludo muy cordial al igual que al señor Dimitri S. Kerkentzes como secretario 

general del Bureau de Exposiciones. Saludo igualmente a Madame Nurdan 

Bayraktar Golder que es delegada de Turquía en el Bureau de exposiciones; A 

madame Nina Alida Abouna, delegada de Gabón y madame Ewa Kubel, 

delegada de Polonia en el Bureau de Exposiciones. Así mismo al señor Stefano 

Acbano que es el Director de Exposiciones del departamento de funciones del 

Bureau internacional. La señorita Sarah Carosiello, jefa de protocolo y al señor 

Joseph Lau que es responsable de materia de investigación dentro del Bureau 

de Exposiciones. 

El Consejo Social, como otras veces, está compuesto por representantes de 

los grupos políticos municipales, del mundo empresarial, del mundo sindical, 

movimiento asociativo, lo que llamamos tercer sector, Consumidores, ONGs en 

general. Veo al responsable de la Agrupación de Desarrollo Málaga Accesible, 

Alfredo de Pablos en su habitual silla para la movilidad y siempre nos recuerda 

el compromiso de la ciudad por la accesibilidad. Agradezco la presencia 
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también de Jerónimo Blasco como Director General de Exposiciones para la 

candidatura de Málaga. 

Carmen Bueno también como experta en estos temas, responsable del 

pabellón de España en la Exposición de Dubai. 

La reunión de hoy tiene la finalidad de que los responsables del Bureau, a los 

que agradezco su visita a Málaga, al igual que están visitando otras ciudades 

que son candidatas de la mano de sus gobiernos respectivos, pues puedan 

también pulsar la opinión de los componentes del Consejo Social. 

Tendrán más ocasiones, pero como el tiempo es apretado en estos tres días y 

son muchas las reuniones tratamos de que este es un momento en que se 

expresen opiniones sobre cómo vemos el proyecto que tenemos en Málaga y 

después de esas intervenciones puedan tener lugar ellos también podrán 

intervenir para preguntar o contestar cualquier cuestión. 

Yo después de esta intervención inicial que ha sido muy protocolaria sin entrar 

muy a fondo en el tema, resumiré diciendo que nuestra candidatura tiene la 

fortaleza de ser un gran país España, una magnífica región Andalucía, una 

ciudad maravillosa Málaga y una temática muy actual y oportuna, que es la 

sostenibilidad de las ciudades en una era, se llama la Era Urbana por el siglo 

XXI, sobre todo en los países emergentes se está produciendo un 

desplazamiento de población del mundo rural al mundo urbano y crea 

problemas evidentes de sostenibilidad en el mundo urbano. Pero es obvio que 

una cuestión que ya se planteaba en la filosofía de la exposición y hay que 

tener muy presente y seguro que lo tendrán en las propuestas y buenas 

prácticas que llegarán de países, de ciudades, de universidades, de centros de 

investigación, etcétera, es cómo hacer que la población del mundo rural esté 

feliz. Estar feliz supone tener nivel de vida, que hay ideas para producir cosas 

que sean útiles, la agricultura es absolutamente necesaria ahora mismo que 

hay una crisis alimentaria en algunas partes de países del continente africano y 

otras zonas del mundo. Cómo dar respuesta a las necesidades alimentarias de 

una manera sostenible, lo más sostenible posible; hay un debate sobre el tema 

de la ganadería en relación a la huella ecológica que también produce. Cómo 

podemos avanzar en esa materia. 

Ayer justamente, en los premios de El Confidencial que me retuvo ayer en 

Madrid a última hora de la tarde, fue premiada en materia de medio ambiente 

una startup que ya es un Pyme grande porque tiene 200 trabajadores que 

produce proteína de origen vegetal, con lo cual hay un paso adelante en lo que 

podríamos llamar efecto en la huella ecológica muy importante; no digo que 

sustituya a la ganadería, la ganadería será necesaria pero hay también una 

alternativa para quienes sin ser vegetarianos quieran colaborar en hacer una 

alimentación menos impactante en el medioambiente general del planeta. En 

definitiva, se trata de hacer un espacio rural más atractivo, dónde haya más 
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éxodo hacia las ciudades, frenar ese éxodo y haya muchas cuestiones, más 

allá de lo que acabo de comentar sino en aspectos de confort, de calidad de 

vida, etcétera, que no se van a resolver con la exposición. Unos tres meses no 

cambian el mundo de inmediato, pero seguro que habrá buenas prácticas que 

se pueda hablar de compromisos de investigación, de trabajo, resultados que 

ya se palpen, que se vean, efectos positivos de medidas que se han ido 

anticipando en una y otra ciudad, en otro país en el mundo. Ese es un poco el 

enfoque, ser útil a la humanidad desde Málaga, servir al Planeta. Parece muy 

pomposo, muy utópico, muy grandilocuente, pero ese es el propósito real y 

auténtico, no transformar Málaga sino ayudar a transformar el mundo, en 

alguna medida el reto de las ciudades y en el territorio en general. Y entre la 

ciudad y el mundo rural hay ciudades intermedias. 

Por tanto aquí termino saludando a todos de nuevo y deseando que la reunión 

sea muy útil, muy práctica. 

 

El Sr. Presidente cede la palabra a D. Jerónimo Blasco. 

 

Solamente, de manera gráfica, explicar que el BIE nos pidió que no solamente 

quería tener reuniones con las autoridades tanto nacionales, estuvimos en 

Madrid con Su Majestad el Rey, estuvo el Presidente del Gobierno, sino quería 

también con los grupos políticos nacionales, estuvimos en el Congreso de los 

Diputados, pero también nos expresaron que tenían interés en conocer, tanto a 

nivel nacional como a nivel local, contacto con las entidades sociales, con 

sindicales, empresariales y con el mundo vivo, porque ellos no quieren saber 

sólo cuestiones técnicas ( llevamos ya varias reuniones y vamos a tener unas 

cuantas más) sino palpar el pulso de la ciudad. Entonces el Alcalde pensó que 

como existía este Consejo Social dónde estáis representados de una manera 

bastante equilibrada todo tipo de entidades pues era el foro normal, lo cual es 

una reunión un poco extraña pero la cuestión es que ellos quieren escucharos 

primero. Nos han pedido que antes de hablar ellos quieren escucharos a 

vosotros, que digáis vuestras opiniones, vuestras dudas, las reflexiones que 

consideréis sobre el evento y sobre las consecuencias que pueden tener o 

sobre las aspiraciones, las inversiones que se van a hacer, en fin lo que a 

vosotros os parezca y después ellos hablarán. Muchas gracias. 

 

Toma la palabra el Sr. Presidente, 

 

Abrimos el turno de intervenciones tanto de los grupos políticos como de 

representantes sindicales, representantes de los sectores económicos, 

sectores empresariales, ONGs en general. 
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Ayer oíamos en Madrid al representante del consejo económico social de 

CCOO pero aquí es de Málaga.  

Cede la palabra a Fernando Cubillo, Secretario General de CCOO en Málaga. 

 

Buenas tardes, 

Un saludo a la misión que nos visita para escuchar entre otros a los 

trabajadores y trabajadoras a las que en mi caso represento de la Organización 

Sindical de Comisiones Obreras en Málaga. 

Cuando el Alcalde me planteó en su momento, hace ya creo que más de dos o 

tres años, si nosotros como organización sindical veíamos adecuado solicitar la 

Exposición Internacional con el lema que se había elegido, nos pareció muy 

oportuno y muy adecuado y sin dudarlo, creo que en los correos electrónicos 

se puede ver el poco tiempo que tardamos en contestar, nos sumamos a esta 

Exposición porque sabemos que el elemento central no es un elemento local 

para Málaga, los debates que se puedan originar en su momento en la 

Exposición sino que el lema elegido, el contexto elegido, es un contexto que 

vale para cualquier ciudad del mundo cuando hablamos de desarrollo y cuando 

hablamos de sostenibilidad. Podemos centrar en el desarrollo de Málaga el 

debate que se puede originar y que desde la perspectiva local indudablemente 

va a suponer un revulsivo para el conjunto de trabajadores y trabajadoras que 

en nuestra ciudad también se van a incorporar a este evento en cuanto que va 

a suponer un impulso para la vida ciudadana pero también un reflejo para el 

conjunto de cualquier ciudad que quiera establecerse como una ciudad 

sostenible en el desarrollo en el año, ojalá sea y así se cumpla, 2027. Muchas 

gracias. 

 

 

El Sr. Presidente agradece la intervención del Secretario General de 

Comisiones Obreras en Málaga y pasa la palabra a Natalia Sánchez de la 

Confederación de Empresarios de Málaga. 

 

Buenas tardes a todos. Hablando en nombre de los empresarios de la provincia 

de Málaga como organización más representativa que somos, me consta que 

en el Consejo Económico Social en Madrid hubo oportunidad que nuestros 

representantes en CEOE pudieran manifestarse, pero puestos a hablar de lo 

que para nosotros supone el que Málaga pueda ser el lugar de celebración de 

esta Exposición Internacional, decir que Málaga tiene méritos suficientes y 

viene realizando un trabajo de muchos años en el que la colaboración público-

privada viene a ser un eje fundamental de ese desarrollo. Málaga ha sufrido 

una gran transformación en los últimos 25 años, en su fisonomía, en sus 
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sectores productivos y también en su modelo de crecimiento. Sin duda 

tenemos excelentes infraestructuras de comunicación que nos están ayudando 

a ello. Hay ciertas líneas de trabajo como puede ser el turismo, un turismo que 

hemos sabido diversificar y generar líneas de crecimiento social como es el 

turismo cultural que nos ha permitido también proveernos de infraestructuras 

culturales museísticas de primer nivel y actividad económica y empresarial de 

desarrollo en ese ámbito, pero también es verdad que hemos tenido una 

proyección especial en cuanto a un sector empresarial muy potente basado en 

la aplicación de la nuevas tecnologías. Eso también nos ha hecho ser un foco 

muy potente en cuanto a atracción de inversión y ser un lugar que llama a que 

muchas empresas de nivel importante vengan aquí a desarrollar su actividad, y 

eso también tiene su repercusión en la generación de empleo, y de un empleo 

muy afianzado, muy arraigado en lo que es conocimiento. También ahí el papel 

de la Universidad es importante que nos da un valor añadido extra. 

Otra cuestión más, he hablado de turismo, de nuevas tecnologías, pero 

también hay una cuestión que es la sostenibilidad que es la que da sentido a 

esta propuesta de Exposición internacional que hace Málaga. La sostenibilidad 

es una cuestión totalmente trasversal que también así se entiende en el mundo 

empresarial y que además si venía haciéndose un ejercicio de comprender que 

era una cuestión básica, y el propio mercado nos lo hacía ver en los últimos 

años y como consecuencia de la crisis sanitaria todavía se ha puesto 

muchísimo más de manifiesto, con lo cual somos muy conscientes que a nivel 

empresarial también se ha hecho un progreso y a nivel de Málaga en todo lo 

que supone haber hecho un ejercicio de Smart city, de concienciación social 

con el apoyo de las empresas, también queremos seguir creciendo en esa 

línea. A nuestro juicio hay dos cuestiones que son claves en Málaga en cuanto 

a porqué se ha producido este desarrollo en nuestra ciudad, desarrollo que 

entendemos que no es improvisado, tiene que ver con una parte de una 

planificación estratégica; hay una Fundación , Fundación Ciedes, en la que 

estamos representados todos los agentes públicos por las distintas 

administraciones que tienen presencia en Málaga con la sociedad civil, con las 

empresas, con los sindicatos, organizaciones vecinales, Universidad, 

representantes de las principales infraestructuras de la ciudad, Puerto y 

Aeropuerto y es un espacio de consenso. Ahí somos nosotros, toda Málaga, la 

que decide hacia dónde vamos, y es verdad que también desde hace mucho 

tiempo el eje de la sostenibilidad es clave. Y un segundo elemento muy 

vinculado con el primero de la planificación estratégica y es el de la 

colaboración público-privada que en primer momento hice alusión. Hay un 

empuje importante por parte de la administración local. El Ayuntamiento 

promueve iniciativas importantes que concita el interés y el apoyo empresarial y 

también es verdad que hay de por sí un movimiento empresarial que 
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caracteriza a Málaga como provincia dentro de nuestra comunidad autónoma 

que diferencia de la capital política y administrativa que pueda ser Sevilla. Aquí 

este crecimiento que venimos desarrollando a nivel empresarial tiene un origen 

netamente privado y hablaba antes de una receptividad de todo el que quiere 

venir aquí a desarrollar negocio, posibilidad de alianzas y colaboración con 

empresas en Málaga, y ese espíritu de apertura de crecimiento, de innovación 

que tienen nuestras empresas se mantiene en el tiempo, lo hemos ido 

cultivando y haciendo crecer. 

Esta Expo qué nos puede aportar. Pues seguramente un salto cualitativo o una 

nueva línea de impulso, de crecimiento para nuestra ciudad, de todas las 

perspectivas. Es una ciudad más madura, más consecuente con el entorno, 

una ciudad con muchísima más proyección de cara al futuro con esa capacidad 

de influencia que ahora tenemos todavía acrecentada y en los ámbitos como 

los que nos van a ocupar en la Exposición, y además podremos seguir 

diversificando nuestra actividad. He hablado de turismo, he hablado de 

tecnología, pero también tenemos otros sectores como pueden ser la logística 

que también tienen que ver mucho con la temática de la Expo, o la 

construcción, que también tenemos empresas importantísimas a nivel nacional, 

o los propios servicios, que son al fin y al cabo una economía fundamentada en 

ello. 

Es eso, la Expo para nosotros puede ser un punto de inflexión a nivel 

empresarial, el Alcalde ya lo sabe, estamos de primer momento con la vocación 

de apoyar en todo lo que haga falta en este proceso, primero de decisión de 

que podamos ser destino de la Exposición y por supuesto, si así fuese, pues 

poniendo todo de nuestra parte, no solo en Málaga, sino atrayendo otras 

empresas en el plano andaluz o nacional para que al final la Exposición sea un 

éxito y tenga las consecuencias tanto para la ciudad como para la actividad 

económica que todos desean. Muchas gracias. 

 

El Sr. Presidente agradece su intervención y le da la palabra a Soledad Ruíz 

por parte de la Unión General de Trabajadores (UGT). 

 

Buenas tardes. En primer lugar agradecer que se nos haya solicitado en esta 

participación tan importante y casi que agradezco aún más que ustedes se 

hayan decidido que seamos el Consejo, la participación social, la que hable 

antes de presentar sus exposiciones. Decirles que la Unión General de 

Trabajadores es una organización que tiene más de 134 años de vida, habrán 

escuchado también el concepto social a nivel de España, pero sobre todo lo 

que nos ocupa hoy y es lo que yo quiero destacar, porque lógicamente coincido 

con el compañero que ha hablado de la otra organización sindical, y también, 

aunque le parezca extraño, coincido con la representación empresarial, sobre 
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todo porque lo que voy a destacar es el marco en el que nos movemos nos 

aporta un valor añadido muy importante en Málaga que es el diálogo social y la 

paz social en una ciudad que tiene un peso importante en la economía 

andaluza y de España con un producto interior bruto muy importante en 

algunas materias y esto también tiene una aportación grande que el diálogo 

social y la negociación colectiva y esa paz social tiene que ver en los acuerdos 

que hemos tomado en el desarrollo de esta ciudad con las administraciones 

públicas y con la parte empresarial que ha querido destacar toda la parte que a 

nosotros nos parece importante y que está dando nombre a esta ciudad como 

son la parte más dinámica empresarial y que lógicamente hablamos de 

empresa, hablamos de su capital humano que somos a los que representamos 

los trabajadores y las trabajadoras que es la parte tecnológica, la parte del 

turismo, esa diversificación del turismo que se ha hecho con un gran esfuerzo. 

También otra parte importante es el agroalimentario que tiene que ver con esta 

ciudad y que tiene que ver con la sostenibilidad como muy bien ha dicho el 

Alcalde, también para ese equilibrio en la provincia y en toda nuestra economía 

andaluza que tiene que ver ese equilibrio urbano y rural. Yo quiero destacar 

aquí en el momento en que la Unión General de Trabajadores de Málaga ha 

puesto en valor esta iniciativa y sobre todo un apoyo unánime, sin fisura, en 

cuanto que hemos visto una oportunidad importante, sobre todo porque 

veíamos que nuestras buenas prácticas podría tener un valor añadido a lo que 

significa una Expo mundial y creemos que esto es importante ese primer 

ejemplo, pero también el trabajo participativo. Lógicamente entenderán que 

cada uno hemos defendido nuestros intereses, que hemos sido muy 

apasionados en esas comisiones de trabajo que hemos tenido cada uno de los 

representantes que hemos estado, pero yo quería destacar ese trabajo 

participativo en que esas comisiones de trabajo hemos estado las diferentes 

instituciones, organizaciones, asociaciones y también los grupos políticos 

haciendo aportaciones a lo que podría ser la materialización de esta 

candidatura, que como digo, para nosotros es muy importante.  Quiero 

destacar esas dos cuestiones, la participación y la parte de aportación del 

diálogo social entre la parte empresarial y las organizaciones sindicales. Con 

esto solo quiero decirles que por supuesto nosotros hemos participado en este 

ámbito paralelo de aportación en esta planificación estratégica que ha dicho mi 

colega representante de los empresarios, pero también decir que hemos 

participado paralelamente en toda la parte de innovación y de trabajo 

estratégico con la Universidad, que no hay que dejar atrás el importante papel 

de la Universidad de Málaga a través del Consejo Social de Málaga donde 

también participamos, de tal forma que hemos hecho un conjunto de elementos 

que pensamos que la candidatura de Málaga es bastante atractiva en el 

momento en que hemos sabido plantear diferentes elementos e indicadores 
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que han hecho un aporte que me parece, en nuestra humilde opinión, creemos 

que es la mejor que se podía plantear en estos momentos. Muchas gracias. 

 

El Sr. Presidente cede la palabra a Francisca Cruzado de la Asociación Acrem 

y  que también representa al movimiento en torno a la mujer y a la igualdad del 

Consejo Superior de la Mujer. 

 

Muchas gracias a todas las autoridades que hoy nos estáis acompañando en 

esta reunión, gracias a la Mesa y especialmente a su Presidente el Sr. Alcalde 

que se nos va a presentar otra vez de Alcalde porque está súper ilusionado con 

la candidatura que va a representar Málaga.  

Gracias Sr. Alcalde y se merece que Málaga tenga una Expo y que la vivamos 

todos juntos y juntas. 

Como bien ha dicho el Sr. Alcalde, yo represento al tejido asociativo de las 

mujeres de Málaga, al Consejo Social de las Mujeres de Málaga el cual nos 

reunimos dos veces al año a parte de trabajar en reuniones. 

Málaga está, como no podía ser menos, por la Expo de 2027. Tenemos que 

agradecerle al Ayuntamiento de Málaga que somos una cantidad inmensa de 

asociaciones de mujeres, igualdad, feminismo, que se aproxima a las cien más 

o menos, de asociaciones de Málaga ciudad, y las mujeres apoyamos el futuro 

de Málaga. 

Málaga es acogedora, Málaga es amable, Málaga es divertida, Málaga es 

Málaga. Su sol, su cielo, su gente, su gracia, su salero, su arte. Así es que las 

mujeres nos unimos y apoyamos a esta posible Expo que ojalá se quede aquí, 

porque apoyando la Expo estamos apoyando el futuro de Málaga, el futuro de 

nuestras hijas e hijos, nietas y nietos. 

Muchas gracias y ante estas personalidades no puedo decir nada más que las 

mujeres apoyan la Expo y apoyan al Ayuntamiento. 

 

El Sr. Presidente agradece la intervención de la Sra. Cruzado y quiere aclarar, 

al hilo de su intervención que ellos vienen para ver la viabilidad de la 

Exposición de la ciudad en España y en Málaga y que  no hay ninguna relación 

de política de por medio, porque las elecciones municipales serán en mayo y el 

veredicto de este tema será en junio. Tendrá efecto, en todo caso, en otras 

elecciones pero no las elecciones locales. 

 

Da la palabra a Alfredo de Pablos, presidente de la Agrupación de desarrollo 

Málaga Accesible. 

 

Buenas tardes. Yo presido una agrupación de asociaciones que está 

compuesta por personas con discapacidad, pacientes, personas mayores; y yo 
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creo que cuando se define la sostenibilidad de una ciudad es muy importante 

ver cómo funciona justamente con el conjunto de ciudadanos más vulnerables. 

Normalmente para los ciudadanos cualquier incomodidad, ya sea del punto con 

los entornos físicos o de cualquier tipo de producto, puede ser una 

incomodidad; para las personas que tienen una discapacidad, una enfermedad, 

una patología, o por su edad, esa incomodidad se convierte en una 

imposibilidad, por eso es tan importante tener una ciudad sostenible. 

Málaga es muy rica en participación, ya creo que se están dando cuenta, y 

Málaga tiene abierto muchos cauces dónde, por su tamaño, por su tipo de 

gente, incluso por los representantes públicos que tenemos en todos los 

aspectos nos permite una constante interacción con ellos. Este diálogo nos 

lleva a que poco a poco Málaga, donde ya se ha conseguido y de hecho es una 

de las ciudades en muchos aspectos más accesible, más sostenible, Málaga es 

referente, pero es un proceso continuo. Que Málaga parte de ser sostenible y 

estar en ese camino de la sostenibilidad, es una ciudad razonable. Yo convoco 

a los delegados que cuando salen a la calle, si miran hacia el sur ven el mar y 

si miran hacia el norte ven la montaña. Una ciudad dónde no hace falta el 

Google Maps para orientarse ya es en sí una ciudad razonable, es una ciudad 

sostenible. Si a eso le añades el carácter de las personas, que por su historia 

hace que seamos una ciudad que acoge, que respeta la diversidad de todo 

tipo. Esos son unos valores intangibles que definen una ciudad. Entonces 

nosotros desde la debilidad y desde nuestra fuerza, sí queremos deciros que 

estamos contentos con esta ciudad, no lo suficiente porque esto es un proceso, 

pero que estamos en ello. Muchas gracias. 

 

El Sr. Presidente agradece su intervención y da la palabra 

 

Buenas tardes. Represento al movimiento de la economía social y del 

cooperativismo en la ciudad. El movimiento cooperativo y en la economía social 

en general en los últimos años ha ganado un papel muy importante a la hora de 

vertebrar una nueva economía, una nueva forma de hacer empresas. La región 

de Andalucía, dentro de lo que es España, tiene un desarrollo muy importante 

en la economía social y ese desarrollo tan importante que tenemos en la región 

está liderado entre otras provincias por Málaga, en dónde hay una creación de 

cooperativas de trabajo en los últimos años muy importante. Y este liderazgo 

también trasciende hacia nuestros países hermanos de Latinoamérica, dónde 

se están poniendo en prácticas muchos proyectos y se está haciendo muchos 

avances en el cooperativismo y en la economía social. Desde mi organización, 

desde mi sector, desde mi Federación, no podemos más que apoyar esta 

Exposición que nos parece que es un reto extraordinario para nuestra ciudad, 

que nos parece que puede ser un hito interesantísimo a la hora de planificar y 
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plantear lo que serán los retos que en el futuro nos va a traer el cambio 

climático, la crisis energética, nos va a traer todos los desafíos que se van a ver 

en la Exposición, que vamos a ver cómo necesitamos de ciudades sostenibles, 

de ciudades modernas, de ciudades que sean para el ciudadano y no puedo 

más que expresar entusiasmo del movimiento cooperativo, que como saben 

ustedes es muy diverso: van desde empresas de trabajo de muchos sectores 

en muchos ámbitos muy transversales, cooperativismo agrario que es muy 

fuerte en España y otros tipos de economía social. Así que les agradezco su 

presencia. Muchas gracias. 

 

El Sr. Presidente agradece su intervención y presenta y da paso a las 

intervenciones de los grupos políticos municipales, estando presente los cuatro 

portavoces. 

 

 Toma la palabra la Sra. Losada, portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos. 

 

Muy buenas tardes a todos los presentes. Yo creo que hoy es un día muy 

importante en el que todos cerramos filas, todos los grupos políticos, toda la 

sociedad civil, en torno a un proyecto que trasciende ideologías porque es un 

proyecto de ciudad, es un proyecto transformador en torno a algo tan 

importante como el medio ambiente y la mejora a avanzar hacia una ciudad 

eficiente y sostenible y eso lógicamente no puede tener siglas. El medio 

ambiente y la calidad de nuestras ciudades nos preocupa a todos y por lo tanto 

es un proyecto que aglutina todas las voluntades políticas. Y eso suelen ser, 

los proyectos que todo el mundo estamos en torno a ellos, suelen ser los 

proyectos ganadores y tienen muchísima más fuerza y porque todos 

trabajamos y remamos en el mismo sentido. Así que yo creo que Málaga es la 

mejor ciudad, lógicamente, no sólo para vivir, no sólo para trabajar, sino 

también para albergar esta Exposición. Todo el mundo que viene a Málaga 

queda encantado, es una sociedad hospitalaria. Yo creo que el origen de 

Málaga con los fenicios, esos comerciantes que no se peleaban con nadie y 

que al final lo que hacían eran ser pacíficos, comerciar, y estar siempre de 

forma amigable en todas las ciudades por las que pasaron, es el origen del 

carácter malagueño. Una sociedad abierta, una sociedad acogedora y una 

sociedad que siempre trata que las personas, que las visitas se sienten lo 

mejor posible. Así somos aquí, desde luego creo que para llevar a cabo una 

Exposición que se prevé que se reciban millones de visitantes. Contamos, no 

solamente con unas infraestructuras, unos transportes muy adecuados, el AVE, 

el Aeropuerto y el Puerto y un clima que creo que es el mejor de Europa. Y por 

todo ello les agradezco su presencia hoy aquí. Espero que sea de su agrado 
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todo lo que vean de nuestra ciudad. Estoy convencida que así será y por 

supuesto deseo y espero que seamos los elegidos. Muchísimas gracias. 

 

Tiene la palabra el Sr. Sguilia del Grupo Municipal Unidas Podemos: 

 

Muchas gracias. Desde el grupo municipal de Unidas Podemos darles la 

bienvenida y esperemos que pasen unos días placenteros y productivos aquí 

en nuestra ciudad.  

Como ustedes pueden imaginar tenemos muchas diferencias con el Partido 

Popular, pero creo que en esta cuestión es importante destacar el amplio 

consenso que tenemos entre todos los grupos de esta casa, porque 

entendemos que la Exposición de 2027 puede ser una gran oportunidad para 

nuestra ciudad en muchos aspectos que creo que son relevantes y que voy a 

comentar muy brevemente. 

El primero tiene que ver con los modelos de desarrollo. Creo que hay un 

importante debate sobre hacia dónde se orienta el crecimiento, qué tipo de 

crecimiento queremos emprender como sociedad, y en nuestra ciudad también 

hay un debate importante al respecto. Creo que una de las características que 

tenemos como especie es la capacidad de aprender de los errores, la 

capacidad de reflexionar. Creo que uno de esos errores ha sido, y creo que 

lamentablemente y desde la política tenemos que reconocer que hemos 

contribuido a ello, que es un excesivo cortoplacismo, la incapacidad que a 

veces tenemos por parte de los distintos espacios políticos de hacer grandes 

pactos de Ciudad, grandes pactos de Planeta, para poder imaginar sociedades, 

no a cuatro años, no a ocho años, sino a cincuenta, a setenta, a cien años. 

Creo que en ese sentido la posible llegada de una Exposición como la de la 

que estamos hablando, nos va a ayudar a contribuir a poder imaginar un 

modelo de crecimiento que tiene que aprender de los errores que 

lamentablemente se han cometido y que tiene que señalar y poner en marcha 

otra matriz productiva, un nuevo motor productivo basado en la innovación, en 

la investigación y en todos los desafíos que suponen la cuestión de la 

sostenibilidad y el cambio climático. Por lo tanto que hay un primer aspecto 

muy relevante que tiene que ver con que este tipo de evento contribuya a 

iluminar nuevos horizontes productivos tan necesarios para la ciudad. 

La segunda cuestión tiene que ver con las políticas públicas. Me preocupa, 

supongo que algunos de ustedes también, de que en torno a la sostenibilidad y 

en torno a los desafíos verdes se cae muchas veces en lo que se ha llamado el 

Green Washing o la propaganda Verde, o se usa en exceso la cuestión de este 

desafío tan importante. Creo que, y va a ser uno de nuestros compromisos con 

respecto a este proyecto, garantizar que esto no ocurra y que realmente se 

pueda traducir en políticas públicas concretas que ayuden a que un proyecto 
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como éste consolide el avance de la ciudad en materia de infraestructuras 

verdes, en que podamos contribuir mediante estos desafíos a mejorar la buena 

vida de nuestra gente. Por lo tanto otro aspecto relevante del proyecto es 

mejorar todo lo que tiene que ver con infraestructuras, con políticas sociales 

que avancemos con una ciudad más justa y más verde. 

Y el tercer aspecto quizás más abstracto pero tiene que ver con la subjetividad. 

Creo que este tipo que necesitamos para los desafíos que tenemos por delante 

con respecto al medio ambiente, generar un cambio de paradigma en los 

marcos de pensamiento, en los modos de vivir. Entonces creo que un 

acontecimiento como éste, en caso de realizarse, va a ser realmente un 

acontecimiento que nos va ayudar a contribuir a esos cambios, es decir, que 

tenemos que tomar conciencia y compromiso de los desafíos realmente tan 

importantes que tenemos en torno a la emergencia climática y en materia de 

sostenibilidad. Creo que lamentablemente nos estamos acostumbrando a un 

horizonte excesivamente distópico, a veces los productos de ficción 

contribuyen a ello y tenemos que ser capaces de combatir ese horizonte de 

distopía y abrir nuevos horizontes de futuro esperanzador, verdes, y que nos 

permita alumbrar un futuro que nos den ganas de vivirlo. Creo que el proyecto 

de la Exposición puede ser un acontecimiento para la ciudad y puede contribuir 

a que toda la ciudadanía de Málaga, de Andalucía, pero también de España 

avance en esta dirección y para eso otro de nuestro compromiso es hacer 

partícipe, modestamente desde nuestro lugar, al máximo de la sociedad civil, 

de los movimientos vecinales, de los colectivos, de las personas, y que 

realmente se construya como un acontecimiento común. Málaga tiene las 

condiciones para que el evento transcurra de forma idónea a nivel de 

infraestructura pero fundamentalmente tiene un pueblo maravilloso que va a 

acoger con muchas ganas esta Exposición. Muchísimas gracias. 

 

El Sr. Presidente da la palabra al Sr. Pérez Morales del Grupo municipal 

Socialista 

 

Muchas gracias señor Presidente, Alcalde de la ciudad, señor de la Torre, un 

saludo a todos los miembros del Consejo Social de la Ciudad de Málaga, y 

como no, a quienes nos visitan hoy en esta misión especial, los delegados y 

delegados, en este caso representados por su Presidente ejecutivo Alain 

Berger, el Secretario General Dimitri S. Kerkentzes, y el resto de los miembros 

de la delegación que los acompañáis. 

Soy el portavoz del Partido Socialista en el Ayuntamiento de Málaga, lo que 

sería en el mundo anglosajón, soy el líder de la mayoría de la oposición en el 

Ayuntamiento de Málaga. Represento al Partido Socialista, el mismo partido al 

que representa el Presidente del Gobierno, Pedro Sánchez, que tuvo la 
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oportunidad de participar con ustedes de forma telemática por encontrarse 

convaleciente con el Covid-19, pero que de forma clara y concisa declaró lo 

siguiente: “Quiero defender la candidatura de Málaga porque no hay otra 

ciudad mejor como Málaga para organizar la Expo 2027 en todo el mundo”. 

Esto qué significa. Esto significa un apoyo decidido del gobierno de España, 

porque este es un proyecto que se hará en la ciudad de Málaga pero es un 

proyecto del país, un proyecto de estado, y por tanto ahí estamos todos 

representados y nos tenemos que sentir completamente comprometidos y 

suscribiendo estas palabras al 100% porque reafirma una altura de miras de 

todos los partidos políticos y sobre todo sin diferenciación de colores políticos. 

Aquí estamos todos desde la unidad trabajando desde el consenso, lo sabe el 

Alcalde, pude acompañar al Alcalde en una de las visitas que pudimos 

organizar, veo aquí a Carmen Bueno que nos hizo de anfitriona en el pabellón 

de Dubai de la Expo que se hacía en Emiratos Árabes. Pues bien, puedo 

deciros que el compromiso es firme y creo que la ciudad lo está demostrando y 

el que estén ustedes hoy aquí es bueno para Málaga y para que conozcan la 

ciudad, para que conozcan el proyecto. Nos sentimos completamente 

ilusionados y tenemos la misma energía que el Sr. Alcalde en defender este 

proyecto que entendemos que es el lugar adecuado para hacerlo y en la fecha 

adecuada para hacerlo. Un proyecto que ahora mismo tiene garantizada la 

viabilidad económica, eso es muy importante, tiene que tener el respaldo 

económico. Lo tiene. Tiene garantizado el respaldo político, social e 

institucional, lo pudieron comprobar el otro día con la presencia de nuestro Rey, 

el Rey de España, que tuvo a bien recibir la delegación en misión especial , y 

creo que de esta forma se pone de manifiesto, hoy también en la ciudad de 

Málaga, que el Consejo de la Ciudad, el Consejo Social que representa no solo 

a los partidos sino a todo el tejido social de Málaga: la Universidad de Málaga, 

los sindicatos, los representantes de trabajadores, están también sentados los 

representantes de los empresarios. En definitiva, todos los que aportan a la 

ciudad de Málaga para que siga avanzando están aquí apoyando la 

candidatura para Málaga Expo 2027. 

Tengo que aprovechar esta ocasión para deciros que el título de la misma es 

apasionante. Hablar de la ciudad sostenible, de la era de las ciudades 

sostenibles en estos momentos cuando todo está cambiando tan rápido, es 

positivo y por tanto se puede unir en esos objetivos del desarrollo sostenible de 

la Agenda 2030 que las Naciones Unidas hace tiempo puso en marcha y que 

nosotros desde Málaga estamos trabajando en esa misma línea. 

Para un malagueño hablar de Málaga es hablar siempre con pasión, con 

ilusión. Puedo deciros que esta ciudad en la que he nacido, en la que vivo y en 

la que quiero vivir toda mi vida es una ciudad que tiene tres mil años de 

historia. Un crisol de civilizaciones; hacía referencia la portavoz del grupo 
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Ciudadanos la señora Losada de nuestra historia fenicia, romana, árabe, crisol 

de civilizaciones dónde están todas conjugadas en nuestra ciudad. Una pasión 

por Málaga que nos empuja a todos a saber perfectamente que el futuro tiene 

que conseguirse trabajando diariamente. 

También quiero decirles que si se diera una alternancia política en este 

Ayuntamiento, con las mismas ganas y con la misma ilusión trabajaríamos 

como lo hacer el señor de la Torre, porque es un proyecto de todos y para 

todos, es una oportunidad para Málaga y estamos convencidos y convencidas 

que Málaga reúne todas las condiciones y que vamos a ser elegidos para ser la 

sede para la Expo Internacional 2027 y que lo  vamos a hacer gracias también 

a que vosotros y vosotras en esta misión especial van a confiar en esta gran 

ciudad que es Málaga, en su gente, y que su gente la hace más grande. 

Muchas gracias por estar aquí, disfrutad de Málaga, vivid Málaga, porque 

nosotros todos los malagueños estamos diariamente disfrutando de esta 

Málaga que vivimos con pasión. Muchas gracias y bienvenidos a Málaga. 

 

El Sr, Presidente cede la palabra a la portavoz del Grupo municipal Popular, 

Elisa Pérez de Siles. 

 

Buenas tardes a todos a los miembros delegados de esta misión especial, 

miembros del Consejo Social de la Ciudad. 

Tan solo poner encima de la mesa, profundizar la idea que yo creo que ha 

quedado manifiesta en el día de hoy, que es la unanimidad de todas las 

administraciones, de todos los partidos políticos y también de todos los 

representantes, colectivos, entidades, las personas que hacen Málaga y que 

hacen esta ciudad. La unanimidad en torno a este proyecto y el acuerdo en 

torno a este proyecto. También se ha dicho esta tarde, Málaga es una ciudad 

de contraste. Málaga es una ciudad de Malagueta, es ciudad de Teatro 

Romano, de Alcazaba, es ciudad de Atarazanas, es ciudad de cultura, de 

tradición sin duda, pero también es una tierra de vanguardia, de tecnología, es 

una ciudad de referencia por muchísimas cuestiones, y yo espero que ya se 

hayan llevado a lo largo de este recorrido esa visión de esta ciudad. Es una 

ciudad sobre todo muy atractiva al talento, muy atractiva en los últimos tiempos 

a la inversión, pero sobre todo una ciudad hospitalaria y amable, una ciudad de 

gente que aspira sin duda a una ciudad aún mejor. Un marco yo creo que 

excepcional para la reflexión de cómo queremos o cómo aspiramos a que sean 

las ciudades del futuro y la ciudad que queremos en el futuro. Hemos avanzado 

y trabajado en un recorrido que ha sido apasionante de transformación en 

estos últimos años pero queremos seguir trabajando y aspirando a una ciudad 

aún mejor. Yo creo que estamos preparados para afrontar este reto, sin duda 

van a contar, no solamente con el talento de nuestras empresas, con el talento 



                                

 

 
 

 

 
C/ Concejal Muñoz Cerván, nº 3 (Edificio Tabacalera) - Módulo 3 – 1ª planta  29003  Málaga  TLF.: 951 92 60 22  

 www.consejosocial.malaga.eu 

 

 

 

Área de Participación Ciudadana, Migración, Acción Exterior,  

Cooperación al Desarrollo, Transparencia y Buen Gobierno 

 

 

de nuestro tejido social, pero sobre todo van a contar con los malagueños, con 

nuestra gente, gente que le pone sobre todo mucha cabeza a las cosas pero 

sobre todo como se decía antes mucha pasión y mucho corazón. Yo creo que 

eso es lo que van a encontrar en esta ciudad que es lo que nos hace de alguna 

forma especiales y espero que hayan tenido ya la oportunidad de comprobarlo 

y que sin duda tengan la oportunidad de disfrutarlo en los próximos días. 

Espero que tengan la oportunidad de disfrutar de esta ciudad, de lo mucho que 

ofrece y que analicen con cariño esa viabilidad del proyecto que le estamos 

presentando entre todos. Muchísimas gracias. 

 

El Sr. Presidente da la palabra al Sr. Berger, Presidente del Comité Ejecutivo 

del BIE. 

 

(intervención en francés traducida al español): 

 

Sr alcalde, señoras y señores concejales. 
 
Querría, en primer lugar, precisar el papel de este Comité de Evaluación del 

BIE que es el de colaborar con el BIE, organización que agrupa a 170 países. 

Más precisamente, debemos elaborar un informe para los delegados que van a 

elegir el proyecto ganador. En dicho informe debemos determinar si la 

candidatura de cada uno de los candidatos que se han presentado es viable y 

por ello estamos haciendo un recorrido por los cinco países que se han 

presentado: USA, Argentina, Tailandia, Serbia y España. 

En esta evaluación una de las cuestiones que debemos examinar es el apoyo a 

las candidaturas de las distintas instancias políticas –de ámbito nacional, 

regional y local-, así como el apoyo de los agentes empresariales, sociales y 

sindicales. 

En el caso español hemos tenido el honor de mantener encuentros en Madrid 

con Su Majestad el Rey de España, el Presidente de Gobierno, representantes 

de los diferentes partidos políticos en el Congreso de los Diputados y con 

representantes empresariales, sindicales y sociales en el seno del Consejo 

Económico y  Social. 

Estos días estamos haciendo lo mismo en Málaga con el Presidente de la 

Junta de Andalucía, el Presidente de la Provincia y, por supuesto, con el 

Alcalde. Ahora estamos con los representantes políticos, económicos, 

sindicales y sociales de la ciudad de Málaga. 

Constatamos una convergencia total de todos ustedes. Esa convergencia 

podemos verla también en el tema elegido: ciudades sostenibles. Es un tema 

de actualidad internacional y se corresponde con la preocupación de cómo 

gestionar el equilibrio de las ciudades con el planeta y con el resto del territorio  
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Hay que gestionar el problema en todas sus dimensiones, especialmente el 

equilibrio entre sostenibilidad y desarrollo económico. Para algunos son 

elementos contrarios. Estos días hemos recibido mensajes incluso por parte del 

Presidente del Gobierno y otras autoridades españolas,  en el sentido de cuidar  

los impactos sociales en este proceso hacia la sostenibilidad. Hay que evitar 

fracturas y discriminaciones. El equilibrio es frágil y hay que avanzar con 

diálogo y búsqueda de consenso. Deben sobrepasarse posiciones radicales 

por otras que consigan el mayor consenso social y para ello hace falta método. 

Hemos entendido que esto es lo que hace esta candidatura. Habéis logrado 

una gran convergencia política y social en torno a ella y ha hecho falta también 

método. 

¿Qué es una Exposición Internacional?. En un mundo con guerras y conflictos 

estas Exposiciones buscan un espacio para la comunicación y el diálogo 

internacional. Son un estado de espíritu. Son un modelo de búsqueda de 

compromisos. 

Para terminar quiero reflexionar sobre la necesidad que tenéis de gestionar el 

extraordinario atractivo que ya tiene Málaga con el gran flujo de visitantes que 

traería una Exposición Internacional. Esto añade un nuevo reto a la ciudad. 

Quiero aclarar que nosotros no decidimos qué ciudad es la elegida, nosotros 

solo analizamos la viabilidad de las candidaturas. 

En esta visita  constatamos que estáis todos a favor del proyecto. 

Gracias a todos. 

 

Toma la palabra el Sr. Presidente: 

 

Muchas gracias por la exposición tan completa y expresiva. 

 

Aprovecho que la intervención a la que se refería el Señor Berger tuvo lugar en 

el Parlamento, fue el Señor Cortés, Mario Cortés. Yo he contado muchas veces 

la anécdota de unos ingenieros belgas que trabajaban en una obra y que una 

vez me encontraron en el Aeropuerto de Málaga, año 2014, yo iba a París 

justamente porque estaba invitado por el Museo Picasso de París, ya 

estábamos muy avanzados en la negociación del Pompidou, iba a ser en 

octubre, y empezaron a hablar de forma muy positiva respecto a Málaga. Yo 

siempre he dicho que me hubiera encantado que alguien hubiera grabado esas 

intervenciones porque era una publicidad de Málaga extraordinaria, Eran 

belgas que iban a Bruselas, camino luego de Andares y uno finaliza su 

intervención diciendo “porque Málaga es una ciudad completa”. Una ciudad 

completa significa atractiva para vivir, para invertir, para trabajar en ella, 

etcétera y por tanto dispuesta a servir, y aprovecho yo para construir el 

mensaje, a servir a otras ciudades, a otros países para reflexionar. Y el reto 
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que nos decía, medio en serio medio en broma, cómo poder gestionar que 

llega tanta gente, lo arreglaremos, no hay problema pues estamos 

acostumbrados y tenemos el apoyo de toda la provincia que trabajamos muy 

unidos desde el punto de vista de capacidad de alojamiento es muy grande, no 

hay en ese sentido problema y, bueno, hay muchas cosas que ver 

evidentemente. No es una cuestión internacional, es más pequeña que una 

universal, por tanto la capacidad de acoger gente no es tan grande como una 

universal y hay una propia limitación en cuanto a las entradas, pero nos 

arreglaremos bien si en su momento la Asamblea decide por España y por 

Málaga.  

 

Si no hay más intervenciones, el objetivo de esta reunión está cumplido, que 

era poder oir las intervenciones, no sólo de los grupos políticos, sino de la 

sociedad civil de Málaga a través del Consejo Social.  

Aprovecho para informarle que tenemos muchos consejos sectoriales en 

Málaga, aún se crearán algunos más, pero yo recuerdo Mayores, LGTBI, el de 

Mujeres, Participación Ciudadana, Migración y Cooperación al Desarrollo, 

Infancia y Familia, Comercio. Y este Consejo Social es el más amplio, más 

global, el más trasversal. 

 

Muchísimas gracias, queda pendiente dos tareas en la tarde de hoy, y mañana 

y pasado para completar la visión de Málaga, lo digo a efecto de información de 

los miembros del Consejo Social. Mañana van a hacer un recorrido en 

helicóptero, con lo cual si está despejado van a ver bien todo, tratan de ver la 

ciudad, ver el espacio desde el aire. 

Aquí (en el Salón de Plenos) tenemos mañana a la UNiFM , la Unión 

Internacional de Conservación de la Naturaleza. Es bueno recordarlo porque 

son 20 años que tiene en Málaga una delegación para todo el Mediterráneo, 

para defender la biodiversidad y conservar la naturaleza tanto en tierra como 

en mar, en las riberas del Mediterráneo. Saben que es una organización muy 

potente de ese sector, tiene casi 900 ONGs agrupadas a nivel mundial y llevan 

trabajando muchos años y justo se cumple en estos días 20 años de la 

apertura de la delegación y fijaron la fecha de estar aquí en Málaga antes de 

que supiéramos que venía la comisión de encuesta y querían que fuera en el 

Ayuntamiento y así lo hemos arreglado a base de tener aquí a la UNiFM y el 

trabajo del equipo será en el Salón de los Espejos una vez que terminen el 

recorrido del helicóptero. 

Muchísimas gracias a todos. Levantamos la sesión. 
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No habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión, siendo las 19:30 

horas. 

 

LA SECRETARIA DEL CONSEJO 

SOCIAL DE LA CIUDAD 

Fdo. Alicia Elena García Avilés  

VºBº: 

EL PRESIDENTE 
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